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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、①从一个个人、到一个组织、一个国家、一个民族。
　　②要想去沉疴、启新机、唯有永葆进取之姿、奋斗之态。

　　③唐代开元盛世，玄宗丧失进取心，骄傲怠惰，沉溺享乐，终致“安史之乱”。
　　④清朝康乾盛世，朝野洋洋得意于文治武功，奢靡腐化，放松吏治，转而走向嘉道中衰。

　　⑤生存和发展最大的威胁，往往不是突如其来的重大灾难与变故。

　　⑥而恰恰是那些壮大时、强盛时不易察觉、缓慢积累起来的倦怠与松懈。

　　将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ③④⑤⑥①②

 B． ②⑤①③④⑥

 C． ②①⑤⑥③④

 D． ③④①⑤②⑥

《正确答案》
A
《答案解析》
从选项入手，确定首句。②句为问题和对策的表述，即“去沉疴、启新机需要永葆进取之姿、奋斗之态”。③句指出玄宗丧失
进取心导致“安史之乱”的后果，即提出问题，根据逻辑顺序，需要先提出问题然后提出对策，所以③句更适合做首句，故排
除BC两项。⑤句出现了关键词“不是”，⑥句出现了关键词“而恰恰是”，这两项前后语义完全相反，根据关联词捆绑的原
则，⑤⑥两句应捆绑，故可以排除D项。验证A项，文段含义和结构为“提出问题＋解决问题”的结构，逻辑通顺。因此答案选
A。

2、新闻标题固然重要，绞尽脑汁装点门面也            。但是做标题还是要遵循基本的规律和语言习惯，无论是纸媒还是新媒体，把明显的病句
作为标题都是极不妥当的，更不应该            将它变为风气。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．无可非议 推波助澜

 B．天经地义 为虎作伥

 C．事出有因 添油加醋

 D．理所当然 危言耸听

《正确答案》
A
《答案解析》

本题可从第二空入手，文段指出存在“把明显的病句作为标题”的问题，横线后“将它变为风气”指助推其发展，扩大其影响，A
项“推波助澜”比喻从旁鼓动、助长事物（多指坏的事物）的声势和发展，扩大影响，符合文意，保留。B项“为虎作伥”比喻给
坏人当帮凶，文段所述并非“坏人”，不符合文意，排除；C项“添油加醋”比喻叙述事情或转述别人的话时，为了夸大，或为了
引起别人的注意而添上原来没有的内容，文段所述并非“叙述事情或转述别人的话”，不符合语境，排除；D项“危言耸听”指故
意说些夸大的吓人的话，使人惊疑震动，不符合文意，排除。

第一空，代入验证，前文指出新闻标题很重要，阐述了“装点门面”具有合理性，A项“无可非议”意思是没有什么可以指责的，
表示言行合乎情理，符合文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】《“活该”体标题真的好吗》

3、事实上，教育方法从来不是“铁板一块”，关键要因材施教。因此对打击式教育的效果和影响也不能一概而论。对家长来说，教育子女更是充
满个性化选择的过程。比如有的孩子容易骄傲自满，适时“敲打”实属必须；有的孩子缺乏自信，则需要多一些鼓励与肯定。当然，凡事都要掌握
好分寸，不能过度打击，误伤了孩子的自信心。

从这段文字可推知前文谈论的话题是：

 A．家庭教育
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 B．因材施教

 C．打击式教育

 D．鼓励式教育

《正确答案》
C
《答案解析》

本题为接语选择题，需通读全文，重点把握文段核心话题。文段首先通过转折词“事实上”引出教育方法要因材施教这一话
题，紧接着指出对打击式教育的效果和影响不能一概而论，后文通过“容易骄傲自满”和“缺乏自信”两种不同性格的孩子来举例
说明，最后补充说明不能过度打击孩子，要掌握好分寸，故由文段可推知前文应是围绕“打击式教育”展开，对应C项。

A项“家庭教育”、B项“因材施教”、D项“鼓励式教育”均不是前文谈论的核心话题“打击式教育”，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】大江晚报《适时“敲打” 多些鼓励》

4、人才是强国的根本，人才资源是第一资源。什么是人才，可谓______，人才应该具备的基本素质是______的，许多领导、学者认为，引领
未来社会发展的，也是社会最缺乏的人才必须具备三大条件：品格高尚、才干出色、作风务实。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 众说纷纭　统一

 B． 莫衷一是　固定

 C． 见仁见智　共通

 D． 因人而异　公认

《正确答案》
C
《答案解析》
第二空，文中指出是“许多领导、学者”而非“所有人”形成了共识，这里用“统一”、“固定”、“公认”都太绝对，“共通”强调通行或
适用于各个领域，程度灵活，使用恰当。因此C项正确。

5、在近代西学东渐的过程中，大量“外来语”甚至有“外”来居上之势，盖因“西学”较“中学”发达先进也。无论高兴与否赞成与否，这种自然而然
的过程就是如此，难以人为改变，大可不必因此而痛心疾首。若一定要“查户口”“讲出身”，非要“正本清源”查“血统”，非祖宗八代“根正苗红”不
可，一定要把这种带有“殖民”色彩的“外来语”统统扫地出门，则我们现在几乎无法开口说话。应当说，从总体上来看，无论是方言还是外来语.
都使我们的语言更加生动、新鲜、丰富、精确。

根据这段文字，以下哪项与作者支持的观点不一致？（　　）

 A． 语言在交流、演变中的“功利性”是客观规律，我们应顺其自然地接受它、利用它，而不要人为地去改变它

 B． 对语言的演变现象不妨持豁达的态度，不必动辄大惊小怪、批评指责，过分地强调“正统”是有害且不识时务的

 C． 坚守正统语言是不切实际的，只有积极吸收、利用外来语，我们的语言才会更加生动、新鲜

 D． 方言和外来语不是洪水猛兽，它们能够使我们的日常用语更生动、新鲜、丰富、精确

《正确答案》
C
《答案解析》
A项正确，文段第一、二句话认为西学较发达先进，因此“外”来居上，难以人为改变，说明语言演变的过程中的“功利性”是客
观存在的，我们应该接受并利用它。B项正确，文段第三句指出“外来语”在我们的沟通交流中是必不可少的，因此不必过分强
调正统。C项错误，文段只是提出外来语会使我们的语言更加生动、新鲜，但不代表积极利用外来语是使语言生动、新鲜的唯
一途径。事实上，对于外来语，作者的态度是自然而然，不存在积极或消极性。D项正确，文段最后一句说明“外来语”使我们
的语言更加生动丰富。

6、蝴蝶大都有觅食花卉的习性，一般来说，大型蝶种喜欢花朵大的花卉，而小型蝶种则喜欢低矮草质茎植物的花卉。翠凤蝶、蓝凤蝶喜欢觅食
百合科植物的花卉。菜粉蝶、红襟粉蝶喜欢觅食十字花科植物的花卉。小豹蛱蝶则喜欢在菊花科植物的花卉觅食，它们也会偶尔换个口味，吸

食发酵性食物。其实，取食花蜜、汲食树汁、嗜食发酵水果、吮吸动物尸体······蝴蝶的口味，因蝶种不同，取食也大相径庭，或是单一口味，
或是五味俱全。有的还会从水中觅食，吸收自己所需“营养”，如在小溪两侧的沙滩处，人们总会看到一堆堆蝴蝶在吸水、喷水。

最适合做这段文字标题的是：

 A．花为蝶开，蝶为花来

 B．蝴蝶对花卉也有选择
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 C．蝴蝶的生活习性

 D．众口难调——蝴蝶不只为花来

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇指出蝴蝶大都有觅食花卉的习性，并通过列举不同蝶种的习性展开说明，随后通过转折词“其实”引出观点，即蝴蝶
的口味因蝶种不同而大相径庭，并以在水中觅食的蝴蝶为例进行论证。故文段为分总分结构，重点强调蝴蝶的口味因蝶种不
同而不一样，蝴蝶并非都要觅食花卉，对应D项。

A项，“花为蝶开”文段并未提及，无中生有，且根据文意可知，蝴蝶并非只为花来，表述错误，排除；

B项，“蝴蝶对花卉也有选择”为转折之前的内容，非重点，排除；

C项，“生活习性”包含动物的饮食、作息等方面，文段只论述了蝴蝶的觅食习性，“生活习性”范围扩大，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】科普时报《众口难调 蝴蝶不只为花来》

7、数字时代，            的科技进步为红色文创开拓了新的发展空间。一些设计师顺势而为，积极借助数字技术        红色资源，创新体验形式。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．突飞猛进 利用

 B．日新月异 转化

 C．一日千里 借鉴

 D．一飞冲天 依托

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，横线处所填成语用来修饰“科技进步”且对应后文“开拓了新的发展空间”，B项“日新月异”指每天每月都有新的变化，
形容进步、发展很快，C项“一日千里”指发展极快，均可以修饰“科技进步”，并与后文形成对应，保留。A项“突飞猛进”指事
业、学问等进展非常迅速，与“科技进步”中的“进步”语义重复，排除；D项“一飞冲天”指平时没有特殊表现，一下做出了惊人
的成绩，与文段语境无关，排除。

第二空，横线处所填词语搭配“资源”且对应后文“创新体验形式”，B项“转化”指转变、改变，与“资源”搭配恰当，也能体现出数
字技术对红色资源的创新性开发，符合文意，当选。C项“借鉴”指跟别的人或事相对照，以便取长补短或吸取教训，多搭
配“经验、理念”等，与“资源”搭配不当，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《红色文创焕发新活力》

8、我国大气环境污染问题日益严峻，并逐渐呈现区域性复合型污染的新______。目前，大气污染的范围已不再局限于单个城市或单个工业区
周围，城市间大气污染的相互影响和______日渐突出，在珠三角，长三角，京津冀等城市群地区尤其______。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 形势　制约　突出

 B． 特点　叠加　明显

 C． 局面　传播　惊人

 D． 趋势　牵制　严重

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，由后文“目前”引导的大气污染新情况可知前面“区域性复合型污染”并不是大气污染问题未来的“趋势”，“形势”、“局
面”都侧重整体上的情况；“特点”则侧重所具有的某个独特的地方，符合语境。第二空，“和”之后应该用表示并列的另一特
点，“叠加”更能表现出目前“区域性复合型污染”的特点。第三空，作者通过“珠三角，长三角，京津冀等城市群地区”举例说
明，这些地区的大气污染问题应该更为突出，更加有代表性，前文已经出现“日渐突出”的表述，再用“突出”语意重复，应
选“明显”；“惊人”，“惊人”体现不出代表性，比较偏主观性，与文意不符。因此B项正确。

9、在现代民主制国家中，法律至少在形式上追求六个方面的价值目标，即平等、民主、秩序、自由和效率以及程序的正义。为了实现上述的价
值或协调上述价值以充分发挥其调整社会关系的功能和效率，法律必须首先确立其在社会成员中的权威，使人们自愿接受它所确立的行为规
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